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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2.  Compitino D -1 giugno 2018 - PARTE A

1. Sia © un aperto regolare di R? e sia ' :  — R3. Indicare le condizioni su I' che fanno si che S := I'()
sia una superficie parametrica (3p.).
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2. Sia Q un aperto di R? e sia f : 2 — R3 un campo di classe C'(©2). Per ognuna delle seguenti
affermazioni si dica se ¢ vera o falsa (1p. ciascuna)

(a) Se f ha integrale di linea nullo su ogni curva chiusa di €2, allora f ¢ conservativo. @
(b) Se div(f) =0, allora fammette un potenziale vettore. |S__IIM

(c) Se f & solenoidale allora rot(f) = 0. .

(d) Se le rot(f) = 0, allora f & costante. |S_||E|

3. Siano S; e S sono due superfici orientabili, con versori normali 77 e D5 rispettivamente. Supponiamo
che X(S7) = X(S2) = ¥ e che le due normali 71 e i inducano lo stesso verso su X.

Allora per ogni campo f :R3 — R3 di classe C! si ha:
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Si fornisca una motivazione (concisa) della risposta (3p.)
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4. Si mostri che, se Q = {(z,y);y > 0} € R2, il campo f : Q — R? definito da f(z,y) := % e
conservativo in € (3p.). E anche conservativo in R?\ (0,0) (2p.)?
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Ingegneria Aerospaziale, Compitino D -1 giugno 2018 - PARTE B Cognome/Nome:

1. Si consideri
S :={(z,y,2) : 2?4+ y% < 1,22 —yQ—z:O}.

(a) Si provi che S & una superficie parametrica regolare trovando una parametrizzazione (1p.):

I'(u,v) = (M LY \kx—\rl 3 (u,v) € {}lk\rl <‘f

(b) Con la parametrizzazione indicata in (a) si trovi il vettore normale (1p):
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N(u,v) = Ty(u,v) @ T'y(u,v) =

(c) Si trovi il bordo di S (1p.):
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5(S) =

(d) Si trovi una curva + che percorre %(S) coerentemente con N (1p.):

' (
- (58, 2m 8 cos(26) ) | Leam]

(e) Si calcoli l'area di S (4p.):
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2. Si consideri il dominio D e il campo vettoriale f definiti da:
D:={(z,y,2) 12 +y* +2° < 1,2 > 0}
f(x7yvz) = (23 — 3x)y222f+ zze” I 2y 2,3k

(a) Si descriva la frontiera di D (1p.):
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(b) Si calcoli il flusso (uscente) di f su dD (5p.):
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(c) Si calcoli il flusso di f attraverso la superficie S := {(z,y, 2) : 22 4+ y> 4 22 = 1,z > 0} orientata
con la normale  che punta verso 'origine(2p.):

2 9

[[ 7o - 25

(d) Si dica se f ammette un potenziale vettore(1p.) IX
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3. Si Consideri il sistema di equazioni differenziali:

= -3z+y z(0) =0
y = —z-y y(0) =—1
= —x+4+y-—2z 2(0) =0

Indichiamo con A la matrice associata al sistema e con A; gli autovalori di A di molteplicita algebrica
ma(A;); indichiamo anche con J ed M due matrici tali che A = MJM~! con J nella forma di Jordan.
Si trovino allora (4p.) :
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e si trovi infine (4p.) la soluzione del sistema:
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